

BD20025009C1·《英國文教輯要》第卅六期·中小學教育篇
宗教學校應開放門戶 容納不同族群學生

◎陳碧雲

一份針對英格蘭種族暴動所做的報告建議，單一種族或是宗教信仰的學校至少應該提撥 1/4 的名額招收其他背景的學生。這份研究「社群凝聚」的報告書是針對在去年夏天北英格蘭地區發生的種族騷動事件後，所作的四份研究中的一個。該報告對只招收來自單一文化或族裔學生的學校提出警告。

研究報告也提議，所有的學校，不管是否以宗教為目的，都不應該只招收來自單一文化或族裔的學生數，「他們必須提供至少 25% 的名額給地方上來自不同文化與族裔背景的學生」。該份研究報告中反映了許多受訪者對於「隔離的」或「單一文化」學校的看法。「大多數受訪者認為，這類的學校會加深不同社群之間互不接觸與瞭解的現象，而我們必須打破這些藩籬。」

布萊德福(Bradford)議會發言人表示，平衡學校人口中族裔與文化的比例是促進不同文化背景的學生之間互動與了解的一種途徑。雖然學校扮演著不同文化之間溝通者的角色，可是期盼學校能化解種族間的衝突卻是不切實際的。他表示，學校一般都反映當地的社群結構。但由於家長具有學校選擇權，政府無法管制誰唸那一所學校。家長會送其子女去就讀那些他們認為對其子女最好的學校，而有一些家長也會讓其子女就近就讀當地學校，而不是離家較遠的學校。

希望學校能廣泛招收不同背景學生的這個建議，是政府明白表示支持設置更多宗教學校之後提出的。內政部長，也是前教育部長布朗奇(David Blunkett)為政府的政策辯護說，這些學校一直表現良好，而且也得到家長的歡迎。他說：「多年來，人們一直為了他們的宗教信仰能夠受到其他人一樣的尊重而努力。這些表現出色的宗教學校，有來自許多家庭的重大託付與期許。」而首相布萊爾也再次證實他對宗教學校這項政策的支持。

當問及是否贊成更多的宗教學校時，首相發言人表示同意：「因為它們不僅符合特殊的需求，也可促進與非宗教學校的合作交流，而且它們有兼容並蓄的義務。」然而政府的看法受到了質疑。跨黨派教育委員會主席，工黨國會議員貝利·雪曼(Barry Sherman)說：「我認為，政府裡幾乎沒有什麼人曾認真思考過這項政策可能涉及的問題，或許再過一、二十年，我們的社會中宗教與教育間的區隔會更加明顯。」雪曼表示：「我們只要好好看看北愛爾蘭最近在基督徒社群間發生的慘痛案例，就可以看出它所衍生的問題。」

這項警告也得到全國男女教師協會(National Association of School Masters and Union of Woman Teachers - NASUWT)秘書長耐吉·格魯奇(Nigel de Gruchy)的呼應。他呼籲政府應以極謹慎與敏感的態度來處理相關宗教學校的議題。他說：「我們必須找到一種方法，可以讓各社群如其所願地設立他們的宗教學校，同時卻不會使社會其他地方的分裂問題惡化。」

◇ 資料來源：*BBC News Education*, 11 December, 2001, "Call for minority quotas in schools."

☆ 本文作者為約克大學教育學博士，現任屏東科技大學教育學程助理教授。